TRIGONOMETRIJSKE FUNKCIJE DVOSTRUKOG UGLA

Formule su:

1. sin2a =2sina cosa

2. cos2a =cos’ a—sin’ «
29

1-t9’x

ctg’a —1
2ctga

3.192a =

4. ctg2a =

Primeri:
1) a) sin2a = 2tga

2

I+t9°x

Dokazati.

sin 2 = 2sin @ cos & =(uvek mozemo u imenioci dopisati 1, zar ne?)=

2sinacosa  2sinacosa

sin2a = =— —— = (trik: izvu€emo zajednicki i gore i dole
1 sin” o +cos” «
cos’a )=
M_Zsina
cosa  _ 2tga _ 2tga
in’ tg’a+1 1+tg°
M(smza +1] 0o 0o
cos” &
1-tg? :
b) cos2a = tgza Dokazati.

1+t9°x

cos’a—sin’a _ cos’a—sin’a
- 2

cos2a =cos’ @ —sin’ a = —
1 sin“ a+cos”

= (isti trik izvucemo

cos’ a igore i dole)
. 2
cos’ o l—sza ) )
3 cos"a) l-tg°a 1-10°«x
- in’ T tgla+1 1+tg?
cosza[sm @ +1j ga ga

, Sto je i trebalo dokazati.

cos’ a
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V) sin3a =3sina —4sin’ @ Dokazati.
sin3a =sin(2a + a) — Iskoristimo formulu sin(® +[1 ) =sin® cosl! +cos® sinl]
=sin2a cos o + cos 2a sin @ — sad formule za dvostruki ugao

=(2sinacosa)cosa + (cos” o —sin’ &) -sina
=2sinacos’ a +sina cos’ a —sin’ a

. 2 .
=3sinacos’ a —sin’ a

’ . .2 2 . .. 2 -2
(sad ¢emo iz sin” @ +cos” o =1 izraziti cos" @ =1-sin"« )

=3sina(l—sin’ @) —sin’ «
=3sina —3sin’ ¢ —sin’ a
=3sina —4sin’ a

g) cosa =§ Nadji vrednosti za dvostruke uglove ako je @ u IV kvadrantu.

Najpre ¢emo izraunati sin &

sina+cos’a=1

sina =1-cos’ «

2
sin‘a = 1—[ij
5

sina = i%, posto je ugao iz IV kvadranta uze¢emo da je sina = —%

Sada je:
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sin2¢ = 2sina cos &

:2(_2]&
5) s
24

25
2 = 2
cos2a =cos" a—sin” o

(ij(ij 169 7
5 5 25 25 25

_24
tg2g = S2% 25 24
cos2a T 7

25

2) sina=0,6 i o pripada prvom kvadrantu, nadji vrednosti za dvostruke uglove.

Sada ¢emo prvo naci cosa

sin?aq+cos’q =1 sin2a =2sina cos &

cos’a=1-sin’« =2-0,6-0,8
34 24
cos’ o =1-(0,6) _p. 2. A 24
55 25
cos’ ¢ =1-0,36 S
cos2a =cos” o —sin” a
cos’a =0,64 N (3
cosar V008 (5) (3) =35
cosa ==x0,8 iy
coser=08 tg20= S22 _ 25
cos2a T
25
24
192a =—
J 7
3)Dokazati

a) sin15° cos15° =%
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sin15° cos15° =(trik je da dodamo %)

_ 2sin15° cos15°
2

= (ovo u brojiocu je formula za sin 2« =2sina cosa )

1
2_

_sin30° 1
2 2 4

b) 1-4sin’ acos’ a = cos’ 2a

1—4sin” e cos’ a = (posto je formula sin2a = 2sinaxcosa, to je
4sin* o cos’ a =sin’ 2a)
paje 1-4sin’ acos’a = 1-sin’2a =cos’ 2a

4) Dokazati
a) 2sin’ a +cos2a =1

2sin” a +cos2a = 2sin” @ +cos” a —sin’ «
=sin’a+cos’a =1

b) cos* a +sin* @ =1-0,5sin” &
Da bi ovo dokazali podjimo od indentiteta:

sin® @ + cos*> @ =1/ Kvadriramo
sin* @ +2sin* acos’ a +cos’ a =1

) ) 2 . .
sin* @ +cos*a=1-2sinacos’a  ( dodamo 5 izrazu 2sin” oz cos’ &)

4sin* a cos* a
2

sin*a+cos*a=1- (ovde je 4sin” a cos’ a =sin’ 2a)
- 4 4 1.,
sin“a+cos a=1——sin" 2«
2
s 4 4 102
sin"a+cos a=1-0,5sin" 2«

5) Dokazati indetitet:

cosda +4cos2a+3=8cos*a

Resenje: Poc¢i ¢emo od leve strane da dokazemo desnu.
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cosd4a +4cos2a+3=

cos2-(2a)+4(cos’ a —sin’ a)+3 =

cos’(2a) —sin’*(2a) +4cos’ o —4sin* a +3 =

(cos’> a—sin’ )’ —(2sinacosa)’ +4cos’ o —4sin’ a+3 =

(cos’> a—(1—cos’ a))* —4sin® a cos’ a +4cos” a —4sin® a + 3 =[zamenimo sin” o =1-cos’ &]

(2cos’> a—1)* —4cos’ a(l—cos’ a) +4cos’ a —4(1—cos’ a) +3 =

4cos* o —4eos” o +1—Acosia +4cost o 34e05” o — 4 1ACosia +3 =

=8cos'a

A ovo smo trebali dokazati!!

. .. X X . « .o
6) Ako je sin—+ COSE =1,4  izraCunati sin X
Resenje: Kvadriracéemo datu jednakost.

sin£+cos§= 1,4/()
2 2

.2 X . X X X . . X X .
smz—+2s1n—cos—+c0525=l,96 [ovdeJe2sm5cosE=sz]

1+sinx=1,96
sinXx=1,96-1
sin X =0,96

7) Predstavi tg3a kao funkciju od tga

Resenje:
1-192a - g
dga e 2tga +tga(1-t9°a)
_1-tg’a B 1/—‘925
- - 2 2
I-tgar- 2t9026 1-tg’a +2tg°a

_2tga+tga—tg’a  3tga-tg’a
1+tg°a 1+tg°a
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8) Dokazi indetitet:

1+sin2¢ T
———————=+2cos| ——«
sin & + cos & 4

Resenje:

l+sin2a sin® o +cos’ @+ 2sina cosa B (sina+cosa)z

sin o + cos & sina +cos«a si osa
2
V2

=sin a + cos & =(trik: kod oba sabiraka ¢emo dodati % t]. T)

2 2
——sina +Tcosa = 1zvucemo \/5 kao zajednicki

\/— 2 . 2 .. . . T 2 . T 2 . )
2| —sina +——cosa | =posto je SIHZZT i cosZ:T zamenimo u izraz

LT T
V2| sin Zsm a+ coszcos aj =malo pretumbamo

V2 cos Zcosa +sinasin %) =ovo u zagradi je formula za cos(a — f)
V2 cos(% - aj
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